

綾部市郡是近代製絲產業景觀（1868-1945）

日本服裝品牌「郡是」（GUNZE）創建於 1896 年，最初是一家位於今京都府綾部市斑鳩町的生絲製造商。當時，日本社會在明治新政府的鼓勵下，處於高速的工業增長和現代化進程中，生絲是這個剛剛敞開國門的國家所倚重的重要出口商品。然而，那時的日本絲在品質上口碑並不好。

郡是的創始人波多野鶴吉（1858-1918）意識到了發展蠶絲產業以支持當地社區經濟的必要性。1886 年，他被推舉為何鹿郡（今綾部市）蠶絲產業協會會長，在任期間，他派遣研修生外出學習先進的養蠶繅絲技術，還創辦了一所養蠶學校。19 世紀晚期，競爭對手所在的蠶絲產區新修了鐵路網帶來許多益處，也讓斑鳩町陷入了不利的處境。為此，波多野鶴吉決定創建一個足以引領行業的絹紡龍頭企業。

秉持著注重人材、追求品質的企業理念，「郡是製絲株式會社」就此創立。1897 年，為培養女性雇員，會社專門開辦了一所學校。波多野鶴吉的經營理念是強調誠信的重要，建立了清晰透明的蠶繭評估和採買制度。創業不到 4 年，郡是的產品便在巴黎萬國博覽會上贏得了金獎。美國商人威廉·史金納（William Skinner）被郡是在教育和品質方面的承諾所打動，與之簽訂了一份獨家出口協議，至此，郡是品牌在全球絲織產業中站穩了腳跟。

二戰爆發前的數年間，這家企業開始嘗試拓寬經營範圍，涉足當時需求很大的絲襪製造。郡是的雇員總數從一開始的區區 220 名，到 1910 至 1920 年期間已經達到了數千人，至今仍在不斷發展之中。